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'EAeyxog kivnong 6irmodou pournot pe
EVIOXUTIKI] PAbnon

MepiAnyn

v napouoa diatpiBr) mpaypateuopacte tov €Aeyxo Kivnong 6irodou po-
Pot, xpnopornotoviag S1apopoug adyopiBpoug evioxutikng padnong. To poprot
rou xpnotporotrjoape eivat to poviedo NAO g Aldebaran robotics ta texvika
XAPAKINPIOTIKA TOU ortoiou Bpiokoviat oto mapaptnpa. To 0o eyxeipnpa éywve
XP1NOIOIIOIROVTAG TOV IIPOCORol®TY) webots.

H xivnon nou emmdéxOnke eivat pa kAetowd. EmdéyxOnke n ouykekpipiévn
Kivnor, oUteg OOTE va OUPIEPIAGBOUPE TV OTATIKE 100pPOITlid TOU POUIOT Kat
Baowkég €vvoleg, Onwg To onpeio pndevikrg por)g Kat to kévipo padag. H évvola
TOU onueiou PNGEVIKEG POITHG, TOU KEVIPOU PALAG KAt TOU avtiotpodou EKKPEHOUG,
ewal Baoikég €vvoleg yia v gubeia Kat avtiotpodrn KIvVPATIKY avAAuon evog
POUIOT OUTHG WOTE VA KATAPEPOULIE VA TO EAEYEOULIE.

H i61a n kivnon napdxOnke tedikd, Xpnotponowwviag aAyopibpoug evioxutt-
K1) 1abnong. Ot adyopiBuot evioxutikrg pabnong (Reinforcement learning ( RL
)) elvar pua ouyxpovn pébodog mou avamtuxOnke ta tedevtaia xpdvia Kat Xpn-
OlpOTIOLElTAl EUPEMG OTIV POUIIOTIKY, H1ag Kat 1 KAaooikeég pébodotl Suvapikng
Kal OTAaTIKAG avAaAuong o€ pourot pe rmodAoug Pabpoug edeubepiag eivat rmoAu
6U0OKO0AT ¢wg aduvar).

Tedika KatapEépape va apouctacoupe pia KA®towd rpooeyyidoviag tig BeAti-
OTEG YWVIES KA TIG EMITAYXUVOELS TOUG 0UTng wote NAO va pnv Xdvet v 1oopportia
ToU.






Evuxapioticg

Agiepavetal otoug Yoveilg Hou mou 0Aa ta Xpovia 1ng {®ng Hou, oo pdAAov g
POUNUKIG HOU {wng, He otjpi§av oKovopkd, ndikda kat mavia Bpiokoviav &irka
1ou, otig Xapég Kat g Aureg, Kat oty adepdr) Hou...

Euxapiote tov eruBAénovia pou, K. BAAoon mou rpota amno 0Aa pe EVENVEUOE oav
EMMOTHIOVAS KAl aoX0AROnKa e autd TO AVIIKEIPEVO TOU MAVIA POU MTPOKAAOUCE
10 evblapépov. AUTOG 1TAV IOU TEAIKA e PUNOE OTOV KOOHUO NG POUIOTKLYG. Tov
euxaplote 18laitepa yla v UMopovr) Tou, v Katavonorn Kat myv forfsia mou pou
npooéPepe KABOAN v Sidpkela g vdomnoinong g Sumdepatikrg pou. ‘Eva peyddo
EUXAPLOT® XPWOTA® KAl OTOV K. Aayouddkn kat ta uroAouna raidid g opadag,
AAEEavdpo, Twpyo, Z1d6n kat Avipéa, KabBog o1 oulntrioelg pag pe Poridnoav moAu
KAl OV KAtavornon moAAov npaypdtev rnave oto NAO kat oxt povo. K.Aayoudakn,
Kdl TOU Xpovou 1potot! Asv puropo va apednowm tov I'. Kovie ou ) forBe1d tou mave
oto RL 1600 o Sewpnuiko eminedo, 600 kat oe erinedo vAomoinong rtav moAvTiyun.

Ta 6mola euxaplote OTovV ZIupo eivatl Alya piag Kat ot Xpriotpeg oupBoUAEg Tou
nave otnv d1atpiBr) Katl 11 CUPIIAPACTAcT) ToU o 6Aa ta erirneda arévavii pou fnrav
apépiorn).

Trv 6An pou ropsia oav EoIPld, HEV PITOP® va TV AIOHI0VAOK AItd 0AOUG AUTOo-
Ug rou Bpednkape padi ota appOEéarpa Kal otoug aymveg Kat eArti¢o n apglobrinon
Kat n eAmida yia évav KaAUtepo KOOHO va ouveyioel va miavdatal otoug 5iadpopoug
Katl ta apdiBarpa autou tou 18pupatog.
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Kepaiaw 1

EIZAT'QOT'H

Zinv napouoa diatpiBr] mpaypateuopacte tov EAeyXo Kivnong Sirodou pourndt, xpn-
oporolwviag diadopeg pebodoug evioxutkng pabnong. To poprmodt mou xpnotpo-
rowjoape eivat 1o poviedo NAO tng Aldebaran robotics ta TeXvika Xapaktnpilotka
tou oroiou Bpiokovral oto rapdptnpa. To 6Ao syxeipnpa £yive Xpnotponoioviag tov
nipooopowt] webots. H teAikr) kivnon mou dnupioupynoape sivatl pia KA@Towd pe 1o
aplotepd tou modl. Emdéyxnke n Kivnon autr) yld va €0ayayoupe oto npoBAnpa
pag g ouvlnkeg 1oopportiag evog dimodou popnot. T'a v katavonon g duvapt-
KI)G KAl OTATIKIG 1000PO0ITiag ToOU POUIIOT XPEIAOTNKAV KATIOlEG BACIKEG EVVOlEG TIOU
neplypagoviatl oto SeUtepo KePAAato.

AvaAutikotepa TAPOUCIAdoUpE TNV €vvold TOU ONHEiOU PNdeviKkhg porrg, ITOU
P®OTog €10 yaye o Vucobratovic kat Xpnotporno)fnke €KIOTe OTNV POWITOTIKI], KU-
pleg ota avOpwroeldr) poprnot. To kévipo padag evog popnodt eivatl oAU onpavilko
yla v euotdabeta tou Kat yia tov KaBopilopd teAdkd g orotaodrIote Kivnolodoyiag
tou. To onueio pndevikrg porng (ZMP) oxetiletal dpeoa pe 1o kévipo pdadag tou.
Tvepidoupe 011, OV MEPIMTOOT MOV Ol OUVIOTIMOEG, OTO £Inedo tou edoapoug, Tou
ZMP Bpiokovtal eviog ToU TIOAUYOVOU OTr)p1Eng TOU POUITOT, TO0 POUMOT 1oopportei. To
MOAUY®Vo otfping evog Sirodou eival oty repintwon mnou Ppioketal oe otdon pe
ta 6Uo modia oto £dadog To IMOAUY®VOo Iou dnpioupyeital anod ta nmEApatd Tou Kat
Vv ermdpAveld mou MePIKAUOUV KAl OV IEPIMTOON TTOU OTEKETAL OTO £va Tou 1661, T0
MOAUY®VO TT0U Snjiioupyel 1o réApa tou rmou Bpioketal os eradr) pe 10 £€6adog.

H xivnon tou NAO mpooeyyilotnKe XPnOHIOMOI®VIAS AAyoplOpoug eVIOXUTIKNG
nabnong. H evioxutikn pdbnon (Reinforcement learning ( RL )) eivat pia ouyxpovn
1€0080g 10U avarttuxbnke ta teAeutaia Xpovia Kal XP1olponoteital EUpEmg oty po-
HITOTIKY, J1aG Kat 1] KAAOOKEG 11€00601 Suvaikng Kat OTATIKAG AVAAUONG O POITOT
e toAAoug Babpoug eAeubepiag eivat oAU §UoKoAr ¢mg aduvatn. H yevikn @idooo-
pla 1@V aAyopibuev autev ival eg éva ocuotnpa MEPYPAPETAL AIld KATAOTAOELS KAl
opdoeig:

Xier1 ~ P (Xier11%Ge, Uie)

orou 10 U € RM givat ) dpdon kat ta xi, X + 1 € RN eivat o1 tpéxouoeg kat ot e-
OPEVES KAtaotdoelg. YroBEtoupe Ot 01 §pdAoelg Tou ouotpatog rpooesyyidoviat ano
Ha moAtuky wy,e ~ Te(Uklx) n omola mapaperporoteital arnd KAMOEG MAPAPETIPOUS
8 € R*. H axoloubia 1oV 5pdcemv KAl TOV KATACTACEGY S1A10pPOVOUV lia Tpox1d.
Kd&be xpovikn otuyprn to ovotnpa unoloyidel pia aviapodn r(xg, W) ImMoU otny Ite-
plrteon pag reptdapBavet tig ouvinKeg euotabelag 10U POUIIOT Kat TG BEATIOTEG TIHES
1OV apBpnoewv. XKOmOg pag ival va BEATIOTONOI|00UNE TIS ITAPAPETIPOUS TOU TIPO-
BAnpatog €101 0UTRG ®OTE va £€XOUHE TO BEATIOTO ATIOTEAEOPA KAl @G ITPOG TNV TEAIKY)
Kivnon Kat ©g rpog tnyv guotadeia .

AxroAouBaviag autr) Vv @Aocodia OTo TETAPTO KEPAAAL0 MIEPLYPAPOULIE TNV POVIE-
Aoroinon Kat UAoroinor) tou poBANPATog, Ve OTO TIEUITTO KeEPAadalo apoucialoupe
1a arnotedéopatd pag. ITo €KTo KePAAalo rmapabEtoupie KAMoloug mpoBAnpatiopoug



1. EIZATQI'H

®G TPOG Ta aroteAéopata, v i61a v apxiKy POVIEAOIIO 0 KAt ITapoTPUVOUHE Yid
nepattépw® Siepevivnon.

TéAdog, oroleg Sleukpvrioelg Kpibnkav anapaitneg Katd v ouyypadr) 10U Ket-
1évou Bpiokovial ota MapapTPaATd ITOU UIIAPX0oUV Kat Ipodaves oty BiBAtoypadia
IOV XP1O10IToONKe.



Kepaiaio 2

BAXIKEZX ENNOIEZ

2.1 Zero moment point (Enpeio Mndevikng Pomrg)

To 1968 mepinou o Vucobratovic gonyaye v évvola tou Xnpeio Mndevikng Porng
10 oroio énae onpavukd poAo oty SUVANIKY Kal OTATIKIY avAaAuon tov 6irnodaov
POUITOT KATA TV Kivno1) Toug.

To Baoikd XapaKTInP1oTIKO TG Kivnong tov dirmodev popurndt (ag Xpnoij1omnoirjcou-
e og mapddeiypa 1o meprdatnpa ), eivat ot katd 1o Badiopa toug spgavidoviat duo
PAocelg, N otatky @don drAng urootrpEng tou &irodou ota Vo tou modla Kat n
otatkd aotabrig (Aot Povrg Urootrpi§ng Orovu 1o éva 1odt Ppioketat oto £8apog Kat
10 AAAo petakiveital pog Ta ePIPog.

To Znpeio Mndevikng Porr|g eivatl 1o onjieio ekeivo oto £6aog, OII0U 1] POIT) TTOU
napayetat ano g duvapelg ermiyeiag aviidbpaong, ivat ion pe pundév. To Znueio Mn-
6evikng Porrig unodoyidetal avadutika, av Baciotoupe oty 9€0n Kat v EMTA)UVor
1OV apbpwoerVv ToU poundt Katd v didpkela pla Kivnong, 1 Katd v oroadnrote
9¢on tou, dtav autod eival akivnro.

To Inneio Mnbdevikig Porrg eivatl 10o8Uvapio pe 1o kévipo tng micong (Center
of Pressure), rou arotelei 10 onpeio ekeivo oto £€8agog mou evepyel 1 duvapn g
ertiyelag avtidpaong. To kévipo tng micong (CoP) propetl va petpndet apeoa, av
tortoBetrjcoupe atodninpeg Suvapng (force sensors), CUPPEIPIKA, OTO0 KAOs mEApQA
ToU poundt. Av kat 1o Znpeio Mndevikng Porirjg kat to CoP eival 100duvapa, o 6pog
Znpeio Mnbdevikng Porrig xpnowonoteitat ouvifeg otav avapepdpacte oto onpeio
OV UTtoAoyioajple avaluTikd and Tig ermrayxuvoelg Kat T1ig 9€oeig 1oV apbpioewmv Tou
pouIdt, eve o 6pog CoP xprnoporoteital ouvrnOwg 0tav avadepolacte oTo 1008Uvapo
onpeio, 10 oroio uroloyicape amo toug atobnu)peg Suvaung mou Ppiokoviat ota
MEAPATA TOU POUITOT.

Ia tov éAeyX0 OIO10VONIOTE KIVI|OE®V TOU poprot ( eite otatkev , eite Suvapt-
KOV ), 11 p€6odog tou Znpeio Mndevikrg Portrg Xprotpornoieital eupeéwg. Le autn 1
1€00do, n Paoikn urodeon sivat ot1, 1o 11edt 1) ta 1odia edpdrrtovial oto £€6adpog Kat
10 £€dagog eivat eninebo. Epocov cupBaivel autd, ot tpoxiEg Tov apbpahosmv yia pia
Kivnorn Pnopouv va mpoypappatiotouv empmviag ott 1o poprdt eivatl otabepd ouvde-
6epévo pe 1o €dagog. To mpoBAnpa opwg oe autr tyv urnobeorn eivat Ott 1o 1odt evog
6irobou bev eival yevika oe tédela enagrn) pe o £dagpog. To 1modt eukoda propet va
vAtlotprioet.

Ta éva 6irodo, eav 1o Znpeio Mndevikng Porng Bpioketatl oty akpn g Paong
TOU MOAUY®VOU OTrp1§ng, o rodt propet va apyioet va kudd [2]. H pébodog eAéyyou
g Kivnong tou dinodou pe ) Xpron tou Xnueio Mndevikrg Porrig Auvel autd to
npdBAnna, pe v e§aodpdadion ot yua ug 81dgpopeg TpoxiEg twv apbphoemv mou mna-
payoupe yua pia kivnorn, 1o Znueio Mndevikng Porirg Bpioketal avompa péoa oto
MOAUY®VO UTOOTHP1§Ng.

O uroAoy1opog TV TPoX1eV TV apbpncewv pe 1 pébodo tou Znpeio Mndevikng
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2. BAZIKEZ ENNOIEZ

Porir|g, €xel @G arotédeopa pia otabepr] Kat srmtuxnpévn kivnon. H kivnon opeg
autr) eivat evBpauotn Adye twv Satapaxev (E§ntepik®v duvapeny ) ou propei va
6ex0el 10 pournot. H anaitnon tou ou ta ndda 1 1o nodt ( avadoya v Kivnon )
natave emineda oto £6agog, eivat unepBoAika cuvinpnuky. Ilapadeiypatog xapv,
0 AvOpwITog OTav rePIatdel Hev UMTAKOUEL O AUTOV TOV MEPIOPIOHRO. AroAouboviag
aut v pébodo Aodv, n Kivnon tou pounot dev eival waitepa peadionikn ( r.y.
OTO IEPTIATN A TIEPITATAEL 0aVv va €xel rAaturiodia ) kat ouverniag dev BeAtiotonoteitat
600 9a propovoe.

TéAog unapyxetl éva depediwdeg npoBAnpa ot péBodo tou Lnpeio Mndevikng Po-
T1|G, TO OITO10 YIVETAl KATAVONTO AV PEAETI)COUE T PAYHATIKA E10AYOUHE OTO TIPOBAN-
Ha pag yia va e§dyoupe to anotédeopa rmou ermbupovupe. Ag e§etdcoupie 1o pdBAnpa
TOU QUTIOKIVITOU IOU Kiveital pe otabepr) tayxvuinta. I'a va yiver autd, o obnyog
€AEYXEL TV TAXUTNTa Ot0 TaXUperpo pubuidoviag ta netddia ( ykadl, @pévo Kat ta-
Xutnteg ) avaloyeg. H 9éon tev metaAiov prnopouiie va movpe OTL AVIUTPOOMITEVEL
TV eMTAyUVvon-duvapn mou £10dayetal oto ouotnpa. AUto ToU MApAdyetdl eivat 1o e-
180g KAOe POpPA NG KIVIOED®S TOU AUTOKIVToU. ' autod 1o mapadetypa , aAdd kat yua
0Aa ta mpoBAfjpata eAEYX0U ev YEVEL, 1 OUNNTE OUPIEPIPOPA EMMITUYXAVETAL ATIO
ToVv €AeyXo autou 1ou rapayetal ( dnAadr) tou arnotedéopatog NG KIVIOE®S ) KAt 01
arnod tov €AeyX0 autou 1mou slodayoupe. Katd ouvéneta, yia 10 OUYKEKPIIEVO TIPOBAT -
Ha, n embupnt ocupnepipopd sivat n Kivnon kat 6x1 n 9éon 1ev netadiov. v
MPAYRATIKOTTA £ivatl TIoAU §UokoAo yla évav odnyo va diatnprjoet otabepr] Taxvutn-
1a oto autokivnto av Baociotel Povo oto Tou Ppiokoviatl ta MeTdAla ToU AUTOKIVHTOU,
X®P1ig va oupBouAeutel 10 TAXUHETPO.

O ¢€Aeyxog NG 9¢ong eV METtaA1mv Kat OX1 ToU taXUPETpou, deixvel akpBmg tv
TIPOCEYY10T) EVOG EAEYXOU ITOU YiVETAL AITO TOV EAEYXO NG £100YRYHS TV dedopévav kat
OX1 aro Tov £€AeyX0 NG rapaywyns (tou arotedéopatog). Fevikd n mPooEyylon auvtr
ou yivetat ano v eloaywyr) (input) o1 Kat ano tov €AeyXo tng mapayeyng (output),
etval pa avoixtou Ppoyxou mpootyylon( open — loop ) Kat yevikd armogeuyetatl otd
neP1o0oTEPA ouotnpata eAéyxou . Ot avoiytou Bpdyxou rpooeyyioelg eivat euaioBnteg
ota Adbn kat v aotdbeia enedn Sev eAéyxouv v PetaBAnty) IOV MPAyHATIKA 11ag
evblagepet.

H 1€6060g tou Znpeiou Mnbevikrg Porrig eivat pia poogyyion avoiktou Bpoyxou.
To Znpeio Mndevikng Porrg oxetidetal dpeoa pe v opigdoviia Suvapn mou edpappode-
Tatl 010 KEVIPO 11adag Tou pournot ( Onwg 9a e§nyrnooupe MApaKAT® ) arotedmviag 1ot
pia ermtayxuvorn rmou eloayetat oto cuotnpa. To amotédeopa mou ermbupovpe va e-
AéySoupe otV MEPIIOON g EMiteudng 100ppOITiag oto POopIot, eival n 9éon tou
KEVIPOU padag Tou Kat 1 taxumtd tou. Enedn n pébodog tou Znpeio Mndevikng
Portirig kaBopiletal and 1o Inpeio Mndevikng Porrg, 1 ev Adyw 1€bodog eivat pa
KaBapd avolkiou BpoyX0u IPOOoEYY1oT EAEYXOU.

Ag g&etacoupie éva 6irodo oe HUo PAcelg g Kivnong Tou yia va §oUpe 1wg urtolo-
yiletat 1o Znueio Mnbevikng Porrg. ®a PeAeTricoue TV MEPITIOOT OIOU TO0 POUITOT
100pPOTIEL PE TO £va 1od1 oto £6agog.

Fevikd , 1 ouvoAikn duvaurn aviidpaong aro 1o €dadog aroteAeital armo tg 3
ouviotwoeg g Suvapung R = (Rx. Ry, R;) xat tn por) M = (M, My, M,;). Epooov n
6uvapn g tpB8rg embpd oto onpeio enagng Tou rmodlou pe 1o £6adog Kat o 1modt
Yewpoupe ou eival akivnto, T0TE 01 CUVIOT®OEG g duvapng R xat G POTG M oto
optdovtio eminedo, eivat ioeg Katd pérpo pe v duvapn g 1pérg.

Enopévag n opiiévuia Suvaun aviibpaong (R, Ry) avunpoomrnevet ) Suvaun g
1p18r)g mou 1oopportel v opigovuia duvaprn Fu, eve 1 kabetn porr) M, avupoo®re-
Vel ) por] anod tg duvapelg avtibpaong g tp8rg ( oxapa c¢). Katd ouvvénewa, av
unoBécoupe Ol 1 emadr] tou odlov pe 10 £8agog sivatl Xwpig oAiodbnon, n otatky
1181 Sa avuiotabpidet tig op1govrieg ouviotwoes Ry, Ry kat v kabetn porr) avtidpa-
ong M,. H xdBetn 6uvapn avtidpaong R, avurpoomnevet v eriyeia aviibpaon mou



Zero moment point (Enpeio Mndevikng Porrg)

ZxfHpa 2.1: ZMP

100pporet Tig kKaBeteg Suvapeg.

Eivatl mpogaveég ot n Suvapn emiysiag aviidpaong rnou npokaleital anod 1o modt
eival dvia mpooavatoAlopévn mpog ta nmave. Ot 0pidovileg OUVIOT®MOESG TG POITHS
Aotov, PIopouv va aviiotabpiotouv povo ano ) petaBaddopevn Séon tng duvapng

rnou PBpioketal péoa oto roAuyevo urootpng. Enopéveg n opidvua cuvictooa
g portig M, 9a petatorioet tnv duvapn avtibpaong otnv avtiotoixn 9¢on yua va
100pPOTI0EL TO TIPOOBETO0 Poptio. AUTO @aiveral and v ewkoéva (oxnua d), omnou
X@pv anAdtntag rapouctadetal pia anin nepintoon oto eninedo Y — Z. H ouvictooa
g porr|g Myx e§l00pporeital av PeTatonicoupe o onueio mou evepyel n ouvictwoa
Suvaun R,, n évtaor g ornoiag urnodoyietatl ano v e§ionon 1wopportiag twv du-
VAPE®V TTOU €VEPYOUV OTO TTOH1 OtV arootaon y.

Tovioupe o0t KGO Xpovikr) otyur n SUvapn aviidpaong eivat péca otnv mePLoxr)
nou kadvretat and 1 1oedt ( moAuyevo otpiEng ). H omowadfjrote auvinon tng
POTG TV aoTpaydAev aviiotadpidetat anod v addayn g 9¢ong avtng tng Suvapng
rat 6ev Ya dnpioupynBei xapia ouvictwoa M, kat M. Tt autd 1o Adyo otnv eikéva
( oxfpa b) oto onpeio P, epgavidetal povo n ouviotwoa M,. Ilapoda autd av 1o
MPAYHATIKO TIOAUY®VO otrpidng dev eival apketd peyddo yla va kKaAuvuwet 1 9éon
mg 6uvaung P, Sa evepynoel otnv Akpn tou 1odlou Kal 1] 0pi{ovila ouviotdod Ing
por)g 9a MPOKAALCEL TIEPIOTPOPI] TOU HINXAVIOHOU ITOU UITOPEl va MPOKAAEOEL Kat
Vv avatporr) tou. Enopéveg priopovpe va moupe ot 1 arnapatittn rnpolnobeon yla
Vv 1o0opportia evog Sirodou pourndt eivat ot yia to onpeio P mou evepyel n Suvapn
ertiyelag avtidpaong

Mx =0,

My=0 (2.1)
Aebopévou ot ot ouviotwoeg M, kat My eivatr pndevikég otnv nepimwon mou Ppt-
okopaote oe Suvapikn toopportia, ovopadoupe autd to onpeio, onpeio pndevikng
por)g ( Zero Moment Point ). M Aoyikn epatnon wwpa eivat: "mowa 9a €npene va
glvar n 9¢on tou Enueio Mndevikri¢ Pomrie yia va Bpioketar éva imodo oe Suvapukh
toopporia’” T'a va arnavir)ooupe € AUty TV EPpWINOT), APKEel va AUCOUNE TG OTATIKEG

e€lomoetg wopportiag

R+Fa+mg=0

@xﬁ+m><msﬁ+ﬁA+MZ+ﬁx?A:0 (2.2)

‘Orou O eivat ) apxn tov agovev xyz kat P eivat 1o onpeio mou evepyet n duvapn
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2. BAZIKEZ ENNOIEZ

B, G eivarto onpeio 10U KEVpou padag tou modlou Kat A ivat 1o onpeio nou Bpioketat
1 apBpworn tou aotpayddou. H pdda tou modiou eivat m.
Av torobetrjcoupe v apyrn v afovev oto onueio P, tote:

M, = M = — (Mj + (04 x?A)Z)

TNV YeVIKI] autn mepimeorn n poru) eival Siapopetikn Tou pndevog, Kat propet
va yivel pndév povo péom g katdAAning duvapikng 6Aou 1ou cuotpatog. Qotdéco
, oto op1dovtio eminedo £xoupe :

x Uy z
OP, OP, OP,
Re R, R,

(OPxR)" =

= ...optlovuia  mpofoin...

= ')?(OPXRZ - RyOPZ> -3 (OP.R, — R,OP,) (2.3)

(@xﬁ)+@><msﬁ +M§+(@§X—F)A)H=O (2.4)

Méow autng g £§i00ong propovpe va urodoyicoupe to Enpeio Mndevikrig Porrg.

2.2 Kévtpo Malag (CoM) xat Enpeio Mndevikng Ponrng (ZMP)

To k€vipo PAadag Tou POUIOT, CUVAPTAOEL TOV KEVIP®OV PAdOV TRV ETNPEPOUS THNHATOV
TOU 0OPATOG TOU Hivetal armo Tov TUTo

k

i=

CoM = (2.5)

1My

Zxnpa 2.2:

Tvepidoupe o0t av i poBoAr) tou KEvipou palag tou oto opigdvuio ermirnedo ( 1) o
ardd oto £dagog ) Bpioketal péoa oTo MOAUY®VO UTOOTAHPIENG TOU POUITOT, TO POUITOT
Bploketal oe duvapikn oopportia (QUTO yla Vv MEPUTI®ON IOV T0 POUIIOT OTEKETAL
akivto, 8101 1ote 10 KéVIpo padag ouprtirtel pe to ZMP). To moAUywvo urootr)pigng
oty nepirtteor rou 1o NAO natdet Kat ta 0o tou 1odia oto £€6apog eivat 1) emaeaveila
mou oxnuartidetat amno ta §Uo tou rodia ocupreplAapBavopévou Kat tng Em@Avelag Iou
Bploketal avapeoa amod auvtd. Zinv rnepintoon rou 1o NAO €xetl 1ovo 1o €va Tou odt
010 £8a@0og TOTE T0 TTOAUY®VO OTrPENg eivat 1 Kowr) erupavela réAparog- edagpoug. O
MPAOTOG £AeYX0G Aotov yla va §oupie av 1o poprot Bpioketal oe Katdotaon SUvapikng
1oopportiag givatl eav 1o ZMP Bpioketat eviog tou noAuywvou otjping. Edv woxuet
1 ouvOnkn auty tote PPloKOpActe oe Katdotaon duvapikng toopportiag. Edv dev
Bplokopaote 0g KATAOTAOT] 100PPOITIAG TOTE UTIAPYXOUV TPELS S1aPOPETIKEG OTPATVIKES
yla va enéAboupe oe aut.
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To avtiotpodo EKKPENEG

Zinv pwtn nepirmeon 1 duvapn nou d€xetat 1o poprnodt eivat pikpr). To ZMP (pod
KoUKida ) 1oopporiel e 1o COM (ripdoivn koukida). AnAadr), n ouvictapévr Suvan
ou aokeitatl and 1o £dagog, “Geixvel” oto COM. Le auty) )V NEPIintaor] ornotadhrote
BeAtiowon g 9€ong Tou poumndt yiveral pe v AOKNON PO OToV actpdyaldo. Zinv
6eUtepn mepintoon n duvaprn mou §Exetal 1o POUIIOT Kat eivatl peyadltepn Kat yia va
eréABel TIAAL 08 KAtAotaon SUVANIKLG 100pPOTIAG TIPETIEL VA AOKI|COUNE TNV KATAA-
AnAn porr) oto COM. Ztnv 1pitn nepinowon n 6Uvajiln mou aoKeital 0To pounot eivat
1000 PEYAAn IMOU O POVOG TPOI0G va ertaveABel AAl oe Katdotaon 100pportiag ivat
va Kavet éva PBrjpa, outog oote va aAddget 1o moAuywvo otr)pi§ng Kat 1 rpoBoAr) tou
COM oo opigdvtio srminedo va Ppebet idAdt péoa os auto.

To onpeio pPndeviKkng POIHG, CUVAPTIOEL TOV CUVIETAYHEVOV X, Ye, Ze TOU KEVIPOU
padag, Siverat and tov TUNo:

ZMP, = x. — a(t)x, (2.6)
ZMP, = y. — a(t)i. 2.7
. _ z—ZMP,
OITou a(t) = T%rg
(BAére mapdpmpa I'.)

2.3 To avtiotpodpo cKRPEPEG

To avtiotpodo EKKPEWPEG eival £va eEKKPEPEG TIOU £XEL TV 1ada Tou, IAve arto tov dova
otping tou. Epappoletal ouyvd pe tov aova Tou OTEPEDHEVO TTAVE® OE £va OXnua
ou propet va kwvnBet opidoviia. Ektupoviag 01t €va Kavoviko eKKpepEg eivat otabepo
OTtav KPEPETAl ImPog td KATW, £va EKKPEPEG AVIECTPAPHEVO £1val EYYEVOS aotabeg Kat
MPOKEIPEVOU va TTapApeivel 6pO10, MPEIEL va aoKeital o€ auto, eite KATO1a POITY| GOV
agova, eite pe v Kivron tou G§ova opiovia, Aoy® g Kivrong tou OXIatog.

To avtioTpoo eKKPeJEG £ival éva KAAOO1KO TIpoBAnpa otnv Ysmpia 10U autopdtou
€AEYXOU Kal EUPEDG XPNOTHOIIOI0UHEVO Yia TV dokipun aAyopibpev eAéyxou (veupw-
vika 6iktua , yeveukoi adyopiOpot k.a.). Ot e§1000e1g g Kivnong rou 81€mouv to
avtiotpo@o exkkpepég ivat: Ma to otabepd onpueio tou dfova: H ediowon g kivnong
elval mapopola PE autiy yid 10 0pBo eKKpeEg He T S1apopd Tou Ot 1] YoViaKr] S€on
TOU EKKPEPOUG PETPATAL ATTO TNV KAt aotabr) 9¢on 1oopportiag:

E %Sina -0 2.8)

'Otav nipootiBetal kat otig 6Uo mAeupeg, Sa £xel Vv 1d1a YOVIak: ermtaxuvon :

g

9=
l

sin & (2.9)

Katd ouvénela 1o ekkpepég da ermrtayuvel pakpld ano v kabet) aoctabr) 1cop-
portia otnv KAteubuvorn IMou PETatortidetal apyikd kail n ermrdyuvon tou 9a eivai
avtotpodmg avaloyn pe 1o pnkog tou. Ta yndd ekkpepn MEPToOUV o apyd ano ta
o Kovid.

2.3.1 To avtiotpodo ERKPEPEG MAVE O OXNpa

O1 €€100)0€1§ Kivn0Ng TOU CUYKEKPIEVOU TTPOBARIIATOG PITOPOUV va rapaxBouv eUKo-
Aa xpnowonowviag tg e§lonoelg Lagrange, onwg @aivetal Kat oty ewkova, 1o x(t)
etvat n 9¢on tou oxrpatog, A(t) eival n yovia 10U EKKPEIOUG TTIOU oXnpati¢etat e v
Kd&Oetn SievBuvon kat ot uvapelg ou evepyouv eivat n Baputnta Kat pia e§wtepikn
duvapn ownv x- StevBuvorn. H Aaykpavdavr) €€iowon L = T — V, omou 1o Ty eivat
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2. BAZIKEZ ENNOIEZ

Zxnpa 2.3: To avtiotpopo eKKPEPES TTIAVR O OXNHIA

1 KWITIKI EVEPYELD OTO ouotnpa Kat 1o V gival n mmbavr] evépyeia ToU oUCTPATOS.
'Etot 1o L etvat:

1 9, 1 2
L= EMu1 + Emu2 — mglcos d (2.10)

'Ortou u; eival n taxUtnTa 10U OXNHATog Kat Uy €ivat 1) taxutnta g paag tou onpeiou
m. To u; kat uy propel va eKPpactel PEOK TV X KAl & av YPAYOUHE TIG TAXUTNTES G
TG TIPOTEG TTAPAYDYOUG TRV AVIIOTOX®V FE0EDV.

u? = i?
2 2
uZ = (d%(lcosa)) +(d%(x+lsin8)) (2.11)
Armornoiovtag Vv EKPPAcr) g TaxuUTnTag Us EXOUNE:

u2 =i + 2xldcos 8 + 128*

H Aaykpavliavr) ivetat topa g &g

1 . 1 .
L= 3 (M + m))'c2 + mlxdcos d + iml2c‘92 — mglcos & (2.12)

Kat o1 e€1om0e1g tng Kivnong eivat :

doL _ oL _
dtox  ox
d oL JL __
55_5_0 (2.13)

Avukafiotoviag ) ouvaptnorn L oe autég tg e§l0moelg Kal ardonowwviag Teg,
£€X0UpE TG ES10WO0EIG TIOU MEPYPAPOUV TV KIVIOT| TOU EKKPEPOUG
(M +m)x+mldcosd— m2&sind = F
mi(~gsin®+ X cos &+ 18) = 0 2.14)
Autég o1 e€l0w0e1g gival P ypappikeg, ahda Sebopévou 6t 0 otdX0g evog ouotrjpa-

10g eAéyxou da ftav va KpatnBel 10 EKKPEPEG KATAKOPUPA, O1 E§1000EIS UITOPOUV va
Yewpnbouv ypappikeg yia 8 = 0.
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To avtiotpodo EKKPENEG

2.3.2 To avtioTpoPo EKRPEPEG OTNV PORMOTLKY)

TNV POUIIOTIKY] 1] TIPOCEYY10T] TOU AVIIOTPOPOU EKKPEPOUS XP1OIHOIIOIONKE EUPEDS.
H moAurmokotta v popunot pe noAloug Babpoug edeubepiag, kabiotd moAu SUoko-
An €wg aduvatn v eubeia kat avtiotpodn Kivnpatiky toug avaiuorn. ‘Etot, ta 6irmoda
POUIOT Ao MOAAOUG EPEUVITEG, AVIIPEIRITIOTNKAV ®G £va aVIIOTPOPO EKKPENPEG, HE
1dda oto drpo tou, 600 1 pada tou pourot Kat abapn néda. 'Eva poviédo avtiotpo-

(POU EKKPEPOUG 110U XPNOIHOTIOEITAl OTNV POUITOTIKY Y1d va IIpooeyyioet éva dirmodo
etvat to €€ng:

m. By

I'-I I':‘
¢ g
III II| F

r

0=

Zxnua 2.4: H nipooéyylon pe aviiotpopo EKKPERES

Eivat éva amdo aveotpappévo ekkpepég padag m kat pnkoug . H yeviaxn) porr)
TOU EKKPEHPOUS YUP® artod Tov a§ovda tou eivat:
Hy = ml®4, (2.15)
H aAAayn ov yeviakn oppr) Adye tng Baputntag sivat:
Hy = mglsin 8, (2.16)

Alagpopidoviag v Hy kat avukadiotoviag, £XoUupe v 8eUtepn napaywyo g 8;

9, = %sin 8, 2.17)

Eivatl eukoAo va avtidngBei kaveig o0t av n pada otV AxKprn 10U eEKKPEPOUS eivat
ota aplotepd tou adova, kabmg aveBaivel 1o exkkpepég, n pada ermBpaduverat. Autod
oupBaivel Adyo g emidpaong g Baputnrag. ‘Otav n pada nepdoet ota Hedia tou
agova, 9a apyiost aAl va ermtayuvetat. Auto pabnpatika @aivetat oug e§1000elg
KIvN0oNng T0U EKKPEPOUG:

mi28, = mglsin 8, — 2mlld,

mi = F — mgcos 8; + mld? (2.18)

AxoOpa KAt otV MEPII®OON ToU £XOUPE MAve arnd pia apbpwon oto 1odi, Onwg @a-
tvetat otnv ekova 2.1 mou €xoupe dU0 TEPIOTPOPIKEG APOPHDOELG, TO AVECTPAPHEVO
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2. BAZIKEZ ENNOIEZ

Zxnpa 2.5: To avtiotpopo EKKPEPES

::”L' m.J . mJ .T;
P i v §
O "::' e —O—

Zxnpa 2.6: To avtiotpogo ekkpepeg (2)

EKKPEPEG PITOPel Kat TAAL va TIPOCEYYIoEL TO OVIEAO TOU POUIIOT. AUTO £ival auto-
vonto av n apbpworn oto yovato tou 1odiov PBpioketat o yovia 180° pe v kvAun.
AAAA KAl OTNV TIEPITI®OT TTOU £X0UE KArola 9¢on tou rodiou oe KAion (BAére ewkova
) Kat IaAl 10 aveoTpaplévo EKKPEPEG PITOPEL va mpooeyyioet 1o poviédo. T'a va to
anodei§oupe autd apkei va Soupe avadutkd Tig Suvapikég §1000€1G TOU CUCTHIIATOG.
Ot e§10w0e1g Kivnong Tou ouoTrpatog otnv kateubuvor) tou | kat g yeviag d; sivat:

mi28, = mglsin 8, — 2mlid,
ml = (12, 13, 81, 82, 83) — mgcos 9; + mld? 2.19)

‘'Orou 1 F eivatl n pn ypappikny 6Uvain mou poEPXETat aro Tig POrEG otig apfpnoelg
P0G TO KEVIPO 1Adag TOU €KKPEPOUS. AV OUYKPIVOUE TG £510WOEIS AUTEG HE TS
MapatPOUNE OT £ival TAUTOONIES.

TV e1KOva @aiveral 0Tt 10 POPITOT PE OUYKEVIPOMEVH] TNV PAda TOU OT0 KEVIPO
nddag kat pe 6o Padbpoug edeubepiag oto 110d1, mpooeyyidetal pe Eva aveotpappévo
EKKPENEG, NNKoug L. Ze 0Aa ta mapandve poviéda unobéoape ot n pada eival ouy-
Kevipopévn oe éva onpeio. Emopéveg, Sev propel va epappootel oe avty kapia
portr). 'Eva dAAo poviédo aveotpappévou eKKPEPOUG ITOU XP1OTHOIT0lE tal Ot POPITO-
TIKT) €ival T0 aveoTPAPPEVO EKKPEPEG pe Suvatotnta AoKnong Porrg oty pada tou (
flywheel model ).

O1 €§10W0E1g KivNong IOU IPOKUITIOUV Y1d TO POVIEAO AVECTPANHIEVOU EKKPEPOUS
He opovoéulo eivat:

mi2d, = mglsind, — 1
J8p = 1 (2.20)

‘Omou 9y, elvat n yovia tou opovéulou 1ou oxnpatidet pe o €dapog, 6ndadr) 8, =
81 + 89. ZinVv pecaia e1kOva, UMAPXEL 0 0PpOVOUAOG aAAd yia v e§100pPOIN 0T TV
Suvapewv adpdvelag €Xoupe pla POIY| OTOV AOIPAYAAO Tp. Xtnv Tedeutdia ekova
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To avtiotpodo exkkpepég, 10 ZMP kat to CoM

e
F

Zxnpa 2.7: To avtiotpopo EKKPEPES

KaBopifoupe kat maAt tov opdvéuro, addd avii v Xpnolporoinon tou yid IV &-
Slooppormon twv Suvdpenv, epappoloupe pla e§wieptky) duvapn ITZ oty pada tou
EKKPEPOUG, KAOeta oto 1odt. H duvapikn 1ou cuctjatog Kat otig TPELg MEPUTIOOELS
MEPLYPAPETAL ATIO TNV EE10KOT)

mi?8, = mglsind; — 1 (2.21)

Av ayvorjooupe v 9p TG E1KOVAG TOTE T Tpia ouotrpata ivat Suvapika 1ooduva-
pa. Ao ta avetépe BAfrnoupe g évag opoviudog pmopel va xpnotpornonOel yia va
eA€yEel NV MEPIOTPOPIKT] SUVARIKE eVOG EKKPePoUS. Me tnv mpoobrikn evog ypau-
piKoU evepyortointy ( linear actuator ), (oxnpa and KAte) Kat ot 1peig adpavelakeg
KIVI|O€1G TOU EKKPEPOUG givat eAEyELIEG.

O1 e€10woe1g NG Kivnong yia 1o poviédo ota aplotepd sivat:

mi?28, = mglsin 8§, — 2mlid; — 1,
mi = mié? — mgcosd; + F
Jé, =15 (2.22)
Yto oxfpa ota 6e§ia @aivetat éva eAevBepo dlaypappa evog EKKPEPOUG HE TG

duvdapelg Kat Tig porEg rou tou aockouvial. Ta 6o poviéda eivat Suvapika wwoduvapa
av ot duvapelg ou ackouvtatl oto eAeubepo Siaypappa ( ewwodva ota deda ) eivar:

F =2
F.=F
=Ty (2.23)

Eival antapaimrto 1€Aog va tovicoupe v 61adpopd TV I, KAl Ty Yid va YIVEL arTOAUT®OS
ratavonto. H 1 eivar pia eowtepikn) poru) rou epappodetal petadu tou opoviulou
Kat tou a§ova tou exkkpepoug. H 1, eival pia e§otepikn) portr| rou epappodetal petagu
TOU 0@POVEUAOU KAl Tou KOopou. H eowtepikr) por] 7 petaiy tou opovEulou Kat
TOU €KKPEPOUG, €ival duvapika 10o0duvaurn pe v porm) 7, Kat tyv duvapn F, 1mou
aokeital e§wtepika otov opovbudo. H &uvapun F, propet va epappootei aveSaptnta
010 oUOoTNPA, eV O1 T, Kat F eivat aAAnAévdeteg. I'a va katavorjooupe Tov AGyo Iou
eivatr aAAnAévleteg, apkel va OKeQTOUPE OTL I GUVOAIKI] POITY| YUP® AItd Tov afova tou
EKKPEPOUG TIPETIEL VA £lvatl Pndév.

L+ F 1l=0 (2.24)

AnAabdn N yoViakr] portr] yUpe ard tov da§ova Tou eKKPEPOUS ernpedletal povo ano
mv Papunta.
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2. BAZIKEZ ENNOIEZ

Zxnua 2.8: Ipoogyyilon Sutodou pe aveoTpaplévo EKKPEPES

2.4 To avtiotpoPpo sRKPePEG, to ZMP kat to CoM

'Onwg £xoupe 1H1dn avapepet, o onpeio Pndevikig porrg, ivatl Eva Xprjotpo epyaleio
yla va ouvbétoupe Kivroeig tov §irodwv popriot. Ot reploodTePeS Ao TG ITPONYOUHE-
VEG PeAETEG TIOU Tpaypatevovial autd akpBwg to 9épa, Sa priopovoav va Xoplotouv
oe U0 Katnyopieg. ZTig PEAETEG ITOU MAPAYOUV KIVI|OELG O HI MPAYHATIKO XPOVO
(off-line) kat oe mMpaypatiko Xpovo (on-line). Ttnv rmpoin MePINI®On, Ol TPOXIES TRV
apBpioev apbpwoewv Tou Surtddou, mou akoAoubel yia v ermitevdn pag Kivnong,
etval mpoUroAoyilopéveg Kat otabepég. Zinv 6eUtepn MEPIIOOT], 01 TPOXIES TOV Ap-
Spwoenv Tou pourndt, urtodoyidoviat on-line cUpPwva pe Ty otabepdTnTa TOU oNpeiou
PNOEVIKTG POITIG KAl TOUG UTIOAOUTOUG OTOX0UG TG EKAOTOTE KIvIong.

Evtoutoig, e§attiag tou yeyovotog, tou Ott Kat ot 8U0 MPOoCeYYIoElS apaywyng
KWrjoemv £§e1adouV TOUg KIVNTHPEG TOU POUIOT 0aV 18AVIKEG YEVVHTIPIEG POIIWV KAl
TG pnxavikeg Sopég 10U, ®g 18avikoug AKAUITTOUG, CUVOECII0UG OOPAT®V, (TIPOKEL-
pévou va arnodeuyBel 1o UPNAO UMOAOYIOTIKO QOPTIO), 1 SUVANIKY, OTIWG Ol KOVEG
OTIAOPOOIKEG KIVI|OELG, O KOPECHOG TV EVEPYOIIOUTWV, 01 d1adopot 1porot Sovroewv,
011010181 I10Te Arto toug ortoioug Ya propovoav va ennpPeAaoouV v otabepotnta g
Kivnong, dev ypnotpomnolovvial oty poviedornoinon. EmutAéov, 1o mAnpeg pabnpatt-
KO TIPOTUTIO TOU Onpeiou pndevikng porrg, elvatl oAU oUvOeTo yla va XpnotponowOet
OTOV MPOYPAPHATIONO O TIPAYHATIKO XPOVO, TV TPOX1®V TV apbpmoewmv. Autd ode-
1Aetat oto yeyovog, 0Tt UMApXEel pld 1 YPARHKY oxéor petadu g SUvaung eriyelag
avtidpaong, g SUVANIKLG TOU POUITOT KAl TOU onpeiou pndevikrg pormr|g.

O 16vog tporog va Aubet 1o poBAnA g ITPOTUTNG ITOAUTTAOKOTNTAG TOU ONnpeiou
HNndevikr|g por)g, £wval va ardornoirjcoupie 1o ouotnpa. Ot armoroijoelg Bacilovrat
OT0 YEYOVOG OTL Ol TIEPLO0OTEPES AVOPAITIVEG KIVIOELS, UMOotnpiouv v apxr g
OUVTPNONG TNG OUVOAIKI|G Y@VIAKLG OPUAS TOU 0OPATOG, OT0 KEVIPO g paiag tou.
[ToAAoti epeuvnTEG TIPOTEIVOUV TNV IIPOCEYY10T] £VOG H1ITOS0U poUIoT, [E éva aveotpajl-
1évo ekKpepég. Me autd tov TpoIto rpooeyyidoupe v nmAnpn Suvapikr) evog 6irtodou
POUTIOT PE TI§ aKOAOUBeg e§10WOoEIG:

Auvapikég e§lomoeig:

m¥e = f, (2.25)
mye = fy (2.26)
m(z. +9g) =1, (2.27)
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To avtiotpodo exkkpepég, 10 ZMP kat to CoM

TIEPLOP1IOOL TOU onpeiou Pndevikg porrg:

(ZMPy — x.)f, + (ze — ZMP,)f, = O (2.28)
(ZMP, — y)f, + (z. — ZMP,)f, = O (2.29)

'Ortou 1o m eivat 11 OUVOALKI PAda TOU POUITOT,0l Xe, Ye, Ze €1VAL O1 CUVIETAYHEVES
TOU KEVIPOU 1dadag Tou POUIoT, ot fy. fy. f; eival o1 cuviotdoeg g dUvaung tng eriyeiag
avtibpaong, ta ZMP,, ZMP,, ZMP, eivai n 9on tou onpeiou pundevikng pormng oto
£€8a@og Kat 10 g eivat ) ermrayxuvor g Bapuntag.

Ao 1g €§1000€1g aUTEG MIPOKUITIEL 1] OXEOT TOU Onpeiou PNSeVIKAG POTS HE TO
KEVIpo g padag:

ZMP, = XELGTESEIS = x, — a(D, (2.30)
M7 +g)—(Ze— ZMP,)mije .

ZMP, = SmEITEIE =y, — a(t)je (2.31)

a(t) = &2 (2.32)

H tedevtaia ediowon exkdppdalel v @uUoikn epunveia tou a(t). Av oy e§ioworn
auty, Yewpricoupe Ot %‘ ~ 0 @aivetal 6t n KAOeT OUVIOTOOA NG EMMITAXUVONG TOU
POUITOT €ival TIOAU PIKPOTEPT] ATTO TNV EMITAXUVOT g Paputnitag (otnVv mepini®on mg
OTAaTIKYG Kivnong), tote 1 a(t) propet va Sewpndei otabepr) kat diveratl amo tov Turo:

(2.33)

OIOU @, €lval 1] PUOLKL] OUXVOTNTA TOU AVIECTPAPPEVOU EKKPEOUG.
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Ke¢padawo 3

OI AATOPIOGMOI ENIZXYTIKHZ
MAOGHZHZ

3.1 Tevika

Ot aAyopiBpotl evioxutikng padnong (Reinforcement learning ( RL )) eivat pia ouy-
Xpovr 1€Bodog mou avarmtiyxOnke ta Tedevtaia Xpovia Kal XP1oloIolEital EUpERG
OV POUIIOTIKY], P1a§ Kat 1] KAAOOo1KEG PEB0dol SuVaPIKAG Kal OTatikig avaluong
o€ poprot pe roAAoug Babpoug eleubepiag eival oAU 6UoKO0AL éwg aduvatn. Zinv
nipooradeia ene§riynong tou RL Sa xpnowponotrjcoupe éva arhod napadeiypa. "Eotw
éva 6irodo poprot pe 6 Babpoug edeubepiag ota dUo tou mddla. Ba ovopacouie TIg
apbpwoelg tou q; (omou i = 1,2,...,6). 'Eotw 611 9édoupe va "paboupe” 1o popnort,
Xpnotpornowviag toug 6 autoug Pabuoug eAeubepiag va kavel éva Bripa pnpog. Kata
mVv Kivnon avt) 1 Kabe apOpwon ektedel Pla OUYKEKPIUEVH] TPOXIA OUVAPTHOEL TOU
xpovou. IMapaperporioloviag tig tpoxiEg q;(t) ouvaptr|oel KAMoIV XapaKIPLIoTIKOV
tou 8utvdou rou propoupe va edéygoupe (r.x. TG yovieg d; ), HIIOpoUpE va mpooey-
ylooupe tnv kivnon. Andadr, ekwvoviag ano KAmoieg tuxaieg yovieg 81, 8s, . .., 9
apX1KA UrtoAoyidoupe KAMoleg TPOXIES Yia TG apBpmoelg. Autr) eival pia apyiki) Ka-
1A0Ta0n TOU OUCTIATOG TTOU BPI0KETAL OTOV XWPO TRV MAPAPEIPOV KAl OTNV OUVEXELA
9a PeAtotoronBet. H véeg mapdperpotl Sa umoAoylotouv €K VEOU OTO TEAOG TOU &-
nieloodiou, xpnowornooviag v nminpogopia g rkiiong (gradient) g ouvdaptnong
qi(t).
Apxika opiloupie T1g KAtaotdaoelg Kat §pAcelg 10U CUCTPATOS

Xicr1 ~ P (Xer 11X, W)

orou 1o Uy, € RM Seixvet v péxouca Spdon kat ta X, X + 1 € RN eivat ot péxou-
0€G KAl Ol EMOPEVEG KATAOTAOES. YIoBEToupe Ol o1 6pAoElg TOU OUCTNATOS ITPO-
oeyyidoviat amo pia moAttKy W ~ Ms(Uy|x) 1 orola mapaperpomnoteital and KAToEg
napapétpous 8 € R, H akodoubia tev §pdosmv Kal 1oV KATACTACEDY S1a110pPAVOUV
pia tpoxid mou xapakinpidetat wg T = [Xo.g, Ug:g], 0TIOU 10 H Seixvel tov opilovia
S0 51 LSy ... Sy L sy, Kdbe xpovikr) ouypr) to ouotnpa unodoyidet pia avia-
no8n r(x, u).

LKOMOG Pag eivat va BeATIOTONOI)00OUHE TI§ MTAPAPETPOUS TOU IPOBAL11ATOg £T01
oUT®G GOTE va £X0UpE T0 BEATIOTO amotéeopia otV OAMTIKY pag, J(9) = E{ Y 1o Qiri).
To ay eRPPAlel T0 XPOVIKO Brjpa avedaptieg tov S1apopev apayoviov otadpiong
10U TIPOBAAPATOS KAl 100Utal e ai = Vv 1 @ = 1/H. Emdidkoupe ot aAAayég otig
TPEG TOV MAPAPETIPOV va €ival opadég KATL Tou pag 1o e§aodalidouv ot Sidpopeg
1€0odot adyopibpev evioxutikng pabnong rou Paocidoviat oty xpnotpomnoinon g
rAiong. Me Bdon v 1p€bodo autr), ot Kavoupleg TAPANETPOL Untodoyidoviat arod tov
TUTIO :

On+1 = On + anVadls=s,. (8.1
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3. OI AATOPI®MOI ENIZXYTIKHE MAG®HZHZ

input: policy parameterization 0}, .
repeat
generate policy variation A4

1

2

3 estimate J] =~ J(0, + Al;) = <ZkH=D ay rk> from roll-out.
4 estimate Jyp, ey, Jer = J(6;, — A6;) from roll-out.
5

6

7

compute Ajj = J(8, + A8;) — Jer.

compute gradient ggp = (A@TA®)71 AGTAT.
until gradient estimate gpp converged.
return: gradient estimate ggp.

Zxnpa 3.1: Exupnu)g kAiong pe ) pébodo tev Menepacpévav S1apopwv

omou 10 ay, € R oupBolilet To mocootd g padnong katto h € {0, 1,2, ...} cupBoAidet
TOV TPEXOVIA aplOPo TRV EMAVAANYPEDV. LIV MEPIMTIOOT] TTI0U

Kat

10T £X0UNE OUYKALOT Og TOUAAXLOTOV £va TOTIKO €AAX10TO.

I[Ipogpavwg, eival avilAnmid neg éva Paciko mpoBAnpa yla v XP1oilonoinon
€vOog aAyopibpou evioXutikig pabnong, sivat n eUpeor €evog KAAOU EKTIPNTY] yid TO
Vadls=s,. Ol mapdperpotl eUpeong evog KaAou ekupnt] eivat modAég. e moAAEG
neputteoetg 6ev eivatl Suvatdv va yvepiloupe KAOe TeXVIKY AEMTOPEPEIA TOU POUIIOT
Kat Tou repiBaAdoviog tou. Kdrmoieg adAeg @opég Prmopel va Umdapyetl n avaykn va
Bpiokoupie v KAion Ao 1a oToyeia mou rmapayovial Katd v S1dpKrela g EKTEAEONS
tou aAyopibpou. Tt autd tov Adyo €xouv avartuxBei katd Kaipoug rmoAAoi TpOIot
€UpeONG £VOG KAAOU EKTIPNTY).

3.1.1 M£6060g nenepaocpévev dltapopov

O1 pikpég audnoeig tov Ad; Kat o1 tapaAdayég yia KAbe mapdapetpo g MOAITIKLG ITOU
ektedeital, MAPAYOUV TS EKTIHUIOELS TRV A:];- = J(8p + A8;) — Jrep. YTApXOUV TIOAAOT
TPOTTO1 EMAOYIG TV Jrer, NITOPOUHE VA 9e®PT|COUNE Jror = J(8p) 1) Jrep = J(8p — A8R).

'Evag aAAog tpdItog UtoAoY1oHoU TG TOATIKAG KAToNG eival Kat péo® YPAPPIKNG
ormofodpopnong, Onwg @aivetat otov TUIo

grp = (00T 20) 120 AT

[Npénet va onueiwooupe 0T ) Ad; anattei KaAr) yvoor To0U CUCTHATOS.
IXNPATIKA 01 EKTIPUNTEG KAloNG e v péBodo tev menepacpévav Stapopov ¢a-
tvovtat oto oxnpa (3.1) .

3.1.2 Xpnowponoiwwvrag mOavotnteg

YroB&touyie 0Tt 01 TPOX1EG TTOU Iapdyoviatl and 1o cUotna Ti§ ornoieg oupBoAidoupe
He T etval T ~ pgp = p(1l8) pe avrapoBn r(r) = thj:o Qi Te. € AU TV IEPIMTIROT)
HITOPOUHE VA EKTIUNOOULE TV TTOATTIKY KAIONG XPNOHOIIOI)OVIAS £va KOATIO
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Tsvika

Ved(9) = fVapa(I)r(T)dr = E{Vs log ps(0)r(1)} (3.2)
T

Ta va yivel katavont) 1 e§iowon (3.2) apkel va kavoupe v &g avaiuon:

J(f—)) Yn(u)r(u)du =
% d’;f()”) r(uw)du = fY (W s 4 1 (w)du =
= [y m(w) EH D () du = BE{ L r(u)) & T LI () (3.3)

Egoocov 10

Pa(1) = p(xo) [Tho P(Xies 11X, ) o (el i) =
= Vylog ps(1) = Yig Vo log ma(uyclxi) (3.4)

KAl T0 OAOKANpeOURA fTVapa(l’)dz = 0 propoupe va slodayoupe pia Paocikn otabepd
OTOV EKTIUNTY] TG KAlong. AnAadr)

Vad(8) = E{Vslog ps(1)(r(z) — b)} (3.5)

onou 1o b € R pmopet va stvar aubaipeta emdeypévo, addd ouvnBeg srmdéyerat
£101 OUT®G OOTe va edayiotornolel v Stapopd tou ekupnty| KAiong. Tedwka,

H H
Vi = () Vo log ma(uxlxi) | curt = b)) (3.6)
k=0 =0

orou (f(1)) = fT Sf(zd;) avupoomievouv 1oV PECO OPO TV TPOX1MV TOU IPoBANIatog.

Ia va yivel katavonty n Xpnotpotnta g otabepdg b oe Evav aAyopiBpo evioyutt-
KI)G PaOnong apKel va KAtavor)oouie 0Tt av XPI1OTOIT0OI0UNE EvaV EKTIIITL TTOATTIKAS
KAiong, kat n otabepd b = 0, og €&va ogvaplo OIOU UTIdpXel Povo pia aviapoln pe
otaBepn) Tar, dnAadn r(x, u) = ¢ € R yia 6Aa ta X, u, éTE 1 51aPoPA TOU EKTIPNTH
KAiong 9a audavetat touddxiotov KuBikd pe v idpodo Tou XPGvou ToU Mpoypappa-
Topou :

H
Var{gre} = H*c* ) Var{Vs log ma(uxlxi)} (3.7)
k=0

epooov 10 {Vglog ms(uy|xic)} > 0 yia xabe k. Eruridéov, dewpdviag 6t n aviapoBn
reward rapapével otabepr], OV OUYKEKPIIEVH TIEPITTIMOT, 1] PEOT) TP g KAiong,
9a nmapapével kat avtr] apetaBAntn ano 1o pEyebog g aviapodng, plag Kat auvt
eivat otabepa (c).

3.1.3 O @uolkOg KpLTIKOGG TeAeotng eNAC

Me g pebodoug mou meprypawaple, akopa Kat pe pia PEAtTion) QUOKL ypapun, 1
ouykAlon otnv BéAtiotn Avon prmopel va eivat apyn. Auto oupBaiver yuati Sev Aapi-
Bavetat undyn n mMAnpogopia mou PIopet va XAavetal Katd v §idpkela tng avarpo-
oappoyng g nmoAttikng. Katd ouvénela, ouxvd, avil va eKPeTaAAeUoPACTE TV YVOOT
mou AapBdvoupe yia Vv eKTiPNon g KAIong, EAaX10TOroloUpEe TV eEEPEUVNOL TNG.
H Avon oe auto 1o npoBAnpa sivat nj Xprnotponoinon yla Vv QUOIKL IIPOCEYY1on TS
KAlong, T@V aAyopiBpmv 1mou XpnotpoIolouy évav @UOLKO KPITIKO TEAEOTY).

H Baowkr) 18€a autou tou aAyopibpou eivatl 6t 1 MAnpopopia yia Tig apapeétpous
g moAttikng & nou meptdapBavovial otig rapatnpndsioeg nopeieg T, divovriatr amo
v rmAnpogopia tou Fisher F(8), rou mpoodiopidetal og:
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3. OI AATOPI®MOI ENIZEXYTIKHE MAGHZHZ

algorithm: Episodic Natural Actor-Critic (eNAC)

input: policy 6, paths 7y.... .7, rewards r;,. ... v}
with ¢ € {1. N =1}
Compute sufficient statistics
N-1
[5_: Valog n(ugpxy) 1-|
| ¢=0 |
1 x=| |
| |
| N=1 |
|E Vlogn(ufix?) 1|
=0 i

(%]

~ 2 T
Y = [SJ\:_HI ":l Bty Zi\:Tll ":‘]
Compute gradient and expected return
3 [”;’] - (XTX) ' XTY.

output: natural gradient estimate g = 86

Zxnpa 3.2: AAyop1Opog 1€ QUOIKO KPITKO exktiuntt) eNAC

F(8) = E{V;log p(tl8)V, log p(z|8)"} (3.8)

orou eivat ) 51agopd TV Apayeyev tev ropetov Vs log p(118). Av adddfoupe v
MOATIKY) Katd éva 68, apatneoUps pia mAnpodopia mou xavetat ly(68) ~ 68T F(8)88,
IOV PITOPOUHE VA TNV XApaKInpiooupe Kat ®g to peyebog tng addayng otnv diavopr
g nopeiag p(8|t). Katd ouvénela, av gpeuvoupe yia v adAdyr) g noAtukng 69
TTOU PIEYIOTOMOLEL TNV avApPEVOpEVH aviapoBn J(8 + 69) yia éva otabepo pEyebog mAn-
pogopiag rmou xavetat ls(88) =~ €, priopoupe Bacikd va Pagoupe yua v peyalutepn
TN o pia éAAewyn yupwe amno to 9.

Me évav rmo auotnpd @opuaAiopod, ouveldnIomolovpe Ot 1 Kateubuvon g 1o
anétoung avaBaong otnv EAAePn) aAviloTtolyel otnv:

68 =arg max 69'Ved = F 1(8)Ved (3.9)
89s-t:1(68)=¢

3.1.4 Power RL

O alyopiBpog Power eivatl faciopévog otnv @locodia t@v alyopibpev enelcodiakng
EVIOXUTIKNG PAONong, P 10 MAEOVEKTNIA OTL XPIOTHOIIOLEL TV PEyiot mMAnpogopia
OU JItopel va aviArjoet and pia aAAnlouyia enetcodi®v Kal va v XProlonol|ost
yla v eupeorn g KaAdutepng Suvatrg Avong. H ouykAion tou aAyopibpou oe pia
Avorn eivat oAU 1o yprjyopn amnd omnolovdrnote adlo adyopiOpo. O adyopiOpog
UMOBETEL OTL 1] TIOAITIKY] TIAPAPETPOITOEITAL 0T PLoPPN :

u(t) = (8 + e)p(s, t) (3.10)

omnou g eivatr Gaussian 96puBog rmou mailet 1o poAo exploration. O mAnpng alyopio-
110G @aivetal oTo MAPAKAT® oXHHd.
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Tsvika

Alzorithm 1 EM Policy learming by Weighting Exploration with the Returns (PoWER)

Innput: nital policy parameters

tepeat
Sample: Perform trial(s) using a = (B4¢,)Tols.t) wilh [5) i ,\'((].nfjﬁ 4 stochastic
policy and collectal (1,8, &y, 8¢, 6.1y forf = 1.2, T 41,
Estinate: Use nbiased estimate 05,2, ) = EL, (8, 3,8;,41, il
Reweight: Compute importance weights and reweight trials, discard low-importance trials
Update policy using By, = 0 + ELIS,Q‘[S.MJ> /(ELQ“(&.Q.?])

until Comergence 0y = 6 = i

Gt

Ixnpa 3.3: AAyopiOpog Power
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Kepaiaio 4

EPAPMOTH ZTO POMIIOT NAO

4.1 IIapapeTPOMOinocn TOU CUCTIHATOG

Auto rou pag svilagpépet eivat ) eUpeor Kat BeATiOOT TV TpoX10V rou Sa diaypayouv
Karoleg apbpwoeig tou NAO katd v ektéAeorn piag kivnong. 'Etot Aoumdv Kataokeu-
adoupe 1§ TPOYXIEG AUTEG, TIOU TG ovopdloupe, g;(t) , éorou i = O, 1, ..., 22 10 AR60g
10V apBpnoenv. [Ipootyylon ToV TPOXIOV AUTOV UIopel va yivel pie ToAAoug Tporoug,
elte pe Splines, eite pe Central Pattern Generators (CPGs). e jiia p@tn IIPOcEyyL-
O XP1N OO0 OA}LE Y1a TNV IIAPAPETPOIIOIN 0 BACIKEG TPIY@VOUETPIKEG OUVAPTLOELS
mg HOPPrS:

K K
qi(t) = ap + Z ay cos (2mhkt) + Z by sin (2mhkt) 4.1)
k=1 k=1

To k eival évag otaBepog ap1Buog ( kc = 6). Eunelpika vrtodoyioape ot pia tar) tou k
petadu tou 6 kat tou 10 propei va ripooeyyidet Tig IEP1o0dTEPES TPOXIEG IKAVOTIOU|TIKA.
Kdrnoieg apxikég Tiég TV MAapapeIpov a; Kal b; Tig urodoyiloupe pe aviiotpogo
petaoxnpatiopd Fourier.

H teAikr] apapeTponoinon 0P®G IouU XPNOIOIIooale ivatl 1 POCEYYoT] TV
TpoX1WV pe ouvaptfoelg Gauss.

(t—m)?

or ) (4.2)

qi(t) = a;exp (-
H npoogyylon autr), amnodeixOnke kadutepn, yati n KAion ng eivatl mo opalr], pe
ATOTEAEOPA Ol TIHEG TOV YOVIOV Katd v Stdpkela g KA®Tolag dddalav tur) 1mo
Ol1aAd Kat To anotéAeopa nIav KAaAutepo.

4.2 Kévtpo palag

Xpnoworoloviag v egionon (2.5) kat xphnowonoioviag ta dedopéva mou divoviat
arno toug kataokeuaoteg tou NAO(BA. mapaptnpa A), untodoyioupe apXikd, T0 KEVIPO
pddag Tou otnv MEPITI®ON oV 10 PoUIot Ppioketal otnv 9€on Orou 0Aeg 01 YRVieg
TOU €X0oUVv PNdevikr TIPL.

Z?:l m; X
Xeow = ZELET — xoon = 0.0087417m (4.3)
i=1 T4
T My
Yoom = —f——— kl — = Yoou = Om (4.4
i=1 1T
T mizi
ZcoM = k— — ZcoM = —-0.062249m (45]
i=1 Tl
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4. E®APMOTH £TO POMIIOT NAO

Auto nou xpetadopaote 6prG, eivat ) duvatdtnta UroAoyiopoU Tou KEVTPOU Palag
oe ortowadnrote 9€on Kkatl av Bpioketat to pourndt. Me dAda Aoyla 6nAadn yxperadetat
va UIoAoyio0oUlIE TI§ OUVIOT®OOES X, Y, Z TOU KEVIPOU 1A¢ag OUVAPTIOEL TV YROVIOV TV
apBPHoERV TOU POPTIOT.

[Tpémet va onpe®ooupie 0Tt T0 KEVIPO Padag Iou uroAoyioaje yla v apXikr 9€on
TOU POJIOT, €ival @G MPOG £va EYMKEVIPIKO OUCTNHIA avapopdg Iou PpioKketal otnv
péon tou. O UmoAoylopog TOU KEVIPOU padag ToU POUIOT @G IIPOg auto TO ouotnpa
avagpopdg dev pag eivat 18iaitepa Xprjotpog ya tov EAeyxo g euotddeiag tou, £tot Sa
UTIOAOY100OUIE TIG OUVIOTOOEG TOU KEVIPOU 11Alag TOU POUIIOT PETAPGEPOVIAG TV ApXT)
TV afovev Tou cuotpatog oto degi tou méApa.

Aedopévng tng apxikng 9éong tou Poprdt, rmou otéketal oto Sedi tou modt, pe pa
"EMOMUKN"~ MPOCEYYI0N HITOPOUHE vad IPOOEYYIooUpE 10 Kévipo padag tou. To NAO
TOPA PITOPOUHE VA TOUNE MG €XEL IIPOOEYYIOTEl P €va avariodo eKPePPEG TTOU 1)
Bdon tou eivatl otov 6§16 aotpdyado tou pe Vv pdla ToU CUYKEVIPOHEVE] OTO Onpeio
Xeoms Ycoms Zeom- ME AUTH] TV HUETATPOITL), O €AEYX0G TG £UOTABEIAg TOU POUITOT £ivatl
€UKOAOG, 11ag Kat 600 Ol OUVIOTHOEG TOU ONPEIOU PNdEVIKIG POTG TOU POUIIOT OTO
erinedo tou e8agoug Bpiokovial péoa ota 0pla Tou MOAUyevou otfpiEng (BAéme ma-
paypago 2.2) 1o pounot Ppioketatl oe oopportia. Ma pia kadUtepn katavonon ag
avatpggoupe oto napaptpa C.

To onpeio pndevikng portrig tou NAO ouvaptrostl Tou KEVIpoU pddag Tou sivat:

ZMPy = Xcom — a(t)kcom (4.6)
ZMPy = Yeom — a(t)Peom 4.7)

, om—ZMP,
orou a(t) = szom—+g£ ~0

Ty neplmi®orn) 1ou Yemprjooupie OTL 1] Kivnorn) yivetatl Pe TETo10 TPOIo oUtig QOOote
OAeg 01 ETUTAYXUVOELG TOU pouIiot va dempouvial oxedov pndév, 1o onueio pndevikrg
por)g tou NAO eivat:

ZMPy = Xcom (4.8)
ZMPy = Ycom (49]

AnAadr) to ZMP oto ermtirntedo 1ou e6adoug Sewpoupe ot tautidetal pe v rpoBoAr)
TOU KEVIPOU pagag oto ertirnedo auto.
To kévipo padag tedikd ToU POUITOT £ivat:

__ Mchest Xchest Y Mhead Xhead + MypperarmXupperarm + MiowerarmXiowerarm +

Xcom = Zmy xmy
Mthigh Xthigh + Mtibia Xtibia + Moot Xfoot
2 my 2my
__ MchestYchest T Mhead Yhead Mypperarm Yupperarm + Miowerarm Ylowerarm
Ycomu = — st +
>my 2m
Mhigh Ythigh + Mtibia Ytibia + Moot Yfoot
2my 2 my
z __ Mchest Zehest T Mhead Zhead + Mypperarm Zupperarm + Miowerarm Zowerarm +
COM > m Sy
Mthigh Zthigh + Mibia Ztibia + Moot Zfoot
2my m;
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Reinforcement learning

4.3 Reinforcement learning

Aoxipaoape karoleg pefodoug evioxutikng pabnong yla va doupe mou €xoupe Ka-
AUtepn ouykAlon (BA. kepdAato 3). O aAyopiOpog vdormoinong g pebodou €xetl ou-
VOAIKA 3 P€pn. TNV apx1) YIVETdl 1 APAPETPOIIONO) TV TPOXIOV TV 22 apBpnoenv
tou NAO. Zto 2 pépog urtodoyidoviatl ot IpoxiEg 1wv apbpahoewv ou da PeAtiwooupe
XPNOTHOIIOIWVIAG KATIOEG TUXAIEG APXIKEG TTAPAPEIPOUS . LTV OUVEXEL EKTEAEITAL 1)
kivnon. Kabwg ot apbpwoeig AapBavouv Tig avilotolyeg TIHES Yla TV KABe XPOVIKY)
ouypn t € [0, 1], yia kdBe xpovikr) otypr), urodoyidetat n aviapodn r ( rewards )
g 9¢ong tou poumndt. X1o 1pito pEPog tou adyopibpou, unodoyidoupe TG véeg na-
PAMETPOUG a KAl b Kal pe TG VEEG AUTEG TIAPAPETPOUS SEKIVA TO VEO erelo6dio. Ta
ere1oodia eivatl t0oa 60a XPeladetal yia va £XOUE IKAVOITOUTIKA aroteAéopard.

Xpnowpornojoape apXikd evav alyopldpo moAKnG KAlong kat eneldrn) 1a aro-
tedéopata dev 1tav IKAVOIOUNTIKA, AOY® TOU OPAAPATOS TTOU OUCO®PEVOVIAV HE TV
apodo Tou XpOvou TG IIPOCOP0IMONG, XP1|OTHOITO|CaE TEAKA ToV aAyopiBpio Pow-
er Kai eixape kaAutepa arotedéopata. H eupeon kaAutepng AUong arto tov teAeutaio
aAyop16p0, AoyiKa oPpeiAeTal OTO YEYOVOG TOU OTL O UTIOAOY10H0G TRV VE®V ITAPAPETIPEV
yivetat AapBavoviag unoyr), tov pEco 0po tev rewards yla kanowa enelooda (§éka
otV nepintwon pag).

O1 yovieg TIOU TEAIKA XPNOIHOMO0ape yid va TTapagoue v KA@Told givat tpeig:
n LKneePitch, nLAnklePitchkaimLAnkleRoll.

4.3.1 H ouvaptnon rewards

H ouvdaptnon g avrapodng kabopiletat pe faon v kivnorn rmou 9¢Aoupe va ulorot-
fljooupe. Ztv 61K1d pag Mepinteorn §EKvroapie 1o pournot aro pia 9éon 1oopportiag
ot0 éva 1odtl. AuTo mou teAdkd 9€doupe va KAvel T0 POPUIOT €ival va KA®TOTOEL TV
pndAa. Ipogaveg évag 6pog g ocuvaptnong aviapolBng Sa npénet va Staopadilet
1O YeYyovog OTL 10 poprot 6ev da Iméocel. AUTO TO EMITUYXAVOULE 1€ TOV UTIOAOYIORO
oe KaBe Prpa g Kivnong @V ouviotRo®Vv oto erirnedo tou edadoug tou ZMP tou
POUTIOT.
Ot ouviotapéveg tou ZMP urodoyidoviat og e8§ig:

ZMPyc = Xeom = %520 5 Xeom (4.13)
ZMPy = Yoom = 25205 Yoom (4.14)

[Ipopavwg, N Z.,om = 0 piag Kat n Kivnon oty Kadetn emeaveia Yewpeitat apedn-
1¢a YITIOAOY10110G TRV MPOTOV KAl SeUTEPOV ITAPAYOY®V TOU KEVIPOU padag, dedopévou
ot aAAadoupe oto pournot 1 yevia, tmyv g :

Xeom = €1 % €08 (C3 — Ga * €Xp (9 % (t — 0.5)%) (4.15)

Xeom = —C1 * SIN (C2 — Qax * €Xp (=8 * (t — 0‘5)2)) *
(2 * Qmax * 8 * exp—8 * (t — 0.5)2) = (t — 0.5) (4.16)

Xeom = €1 * SIN(Ca — Qmax * €Xp (=8 * (t — 0.5)?)) *
2 % Qax * @ * eXp (=8 % (t —0.5)2) x (2§ * (t—0.5)2 — 1) +
1 * €08 (Co — Qmax * €Xp (=8 * (t — 0.5)2)) *
2 % Qax *  * exp (=8 * (t — 0.5)%) * (t — 0.5) (4.17)
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4. E®APMOTH £TO POMIIOT NAO

Avukabiotoviag otig (4.46) kat (4.47) ug (4.48),(4.49) kat (4.50) €éxoupe TG ouvi-
otapéveg ZMPy, ZMP,,.

Ty riepineorn rou aAdd§oupe povo v yevia dg 1) Ertdyxuvaor) otV Yy ouviotood
Tou Kévrpou padag eivat pndév, 810t ev e§apratat aro v yevia t1ou apiotepou 1odiou
89.

TNV NEPITI®OT TI0U XPNOTHOIIO|00UHE KAl TNV Yvid ToU aplotepou aotpaydiou
811, TTOU Ya NV XP1OIOIIO)00UE, £XOUE EMTAYXUVOEIS KATA TV X KAl KAtd TV Y
OUVIOT®OOA TOU KEVIPOU Pddag, ot oroieg urtodoyidovial pe mapopolo Iporo.

'‘O00 o1 ouvictwoeg Tou ZMP Bpiokovtat eviog tou roAuyevou otrjpigng tou NAO,
IOU OTNV OUYKEKPIPEVH TIEPIMTROOT] TAUTIETAl PE TO TTOAUY®VO TTOU OXNUaAtilet i erm-
@aveila tou odiov pe 1o £6adog, 1o NAO Bpioketal oe katdotaon 0opporiag. Lty
MEPIMTOOT) TIOU KATIOEG YOVIEG TOU POUIIOT KATTIOWA XPOVIKY OTYI] TTIAPOoUV TET01d Tl-
1) 0UTOG GOTE 1) EMTAXUVOT] OTOV X KAl 1oV Y dfova peyaldoel apKetd, to poprnot Sa
MEOEL.

Evag aAAog 6pog tng ouvaptnong aviapoBng Sa eivat n erubupnt Tt ou 9édou-
He va @racel 1 Kabe pia anod ug 2 apbpwoelg. LUVOAIKA, 1] OUVAPTNON AviapoBng
bivetat ano tov akoAoubo Turo:

r= éexp | - @mp?| + %exp | - zmp,?| + %[#p(—@)] (4.18)
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Ke¢padawo 5

AITOTEAEXMATA

5.1 TeAwkn Kivhonq

H xivnon mou emruxape napabétetal oug Katwdt ewkoveg. H mapaperponoinon tov
YOVIOV €ylve e ouvaptroelg Gauss g popong (eSiowon 4.2). Ot yovieg ou arddada-
pe eival povo 3 ywvieg oto aplotepo modl. Ot apX1KEg KAl TEAIKEG TIAPANETPOL a; Yl
1S 3 yovieg Tou pourot @aivoviatl otov mivaka. Ta emeloo6dia mou xpeldotnkav yia
TV €UPEOT) TG OUYKERPLIEVNG Auong ftav 500. O aAyop1B}10G IO XP1otorojoaile
ntav o Power RL. Ta v €Upeon 1oV IpOX10V 10V apBphoe®v yid TNy mapayeyn mes
KAQTOAG, apX1KA 01 ITAPAPETPOL TTOU YPAXVAHE HTAV KATIOEG PEYIOTES TIHESG TV YROVIWV
X0PIg va méoel. Zinv ouvéxela apou rapaxOnke n KAotowd, deAfjoape va eAéySoupe,
rowa eival ta opla g H1aomopdg 1wV ouvaptroev Gauss oUTOG MOTE va PNV MEPTEL
1o NAO. H 8iaomiopd oe pia cuvdptnon Gauss 600 auddvetat, T000 1) KAion g Tpo-
X14g pikpaivel, eve 000 1 Slaomopd peldveral n KAlon g ouvAaptnong yivetat mo
anétopn. AUTO onpaivel G 600 PIKPOTEPT Sracmopd £€XoUpe, 1 Kivnor 9a yivetat
e peEyadutepn ermtayxuvorn. Amnod ta anotedéopata tou alyopibpou @aivetal neg 1
S1aomiopd av eival pikpdtepn U 02 = 0.064 10 POPIOT AVAITTUOOEL TETOIEG POTIEG TIOU
répret. H mo yprjyopn vdonoinon g KA@toldg yivetatl yia Siacmopd 62 = 0.064 (rou
avuotoixet oe & = 7.81. [lpodpavmg, 600 augdvetal 1 51a0I0Pd, T0 POUTIOT EKTEALT TV
Kivnon 0Ao Kat rmo apyda.
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5. AIIOTEAEZMATA

Zxnpa 5.1: Kivnon tou poprnodt
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TeAkr) Kivnon

30

25 A

20 1

Zxnpa 5.2: n ouviotapévn x tou ZMP oe mim kata v Sidpkeia evog erneicodiou

Zxnpa 5.3: n ouvictapévn y tou ZMP oe mm katd v Stdpkela evog ereicodiou

Slaomopd oUVAPTHOEL AvToUoLBAG
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Zxnpa 5.4: AviapoBn) ®g ouvaptnorn g napapérpou d, orou d = ﬁ
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Iapaptnpa A’

TEXNIKA XAPAKTHPIXTIKA TOY
NAO

xnua A'.1: H oxnuatkr dopry tou NAO
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A'. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA TOY NAO

Table  Links length
Name length (mm)| Name  |length (mm)
NeckOffsetZ  [126,5 HipOffetZ |83
ShouMerOffserY P8 HipOffsetY |30
UpperArmLength [P0 Thigh Lenght]100
LowerArmLength 133 Tibia Lenght | 100
Shouler OffsetZ {100 Foot Height [46

Zxnpa A'.2: Tlivakag pe ta PNk tov tpnpatev tou NAO

" Yaw
Headaw %
Rsnoulderfal = f‘*‘ﬁ
RShouldePish 1T % 11| 7
e ot o = LshouliderRon  FROll™
RElbow'yaw ) l

RHipYawPitch
RHip Pitch ' .
=4 — LHipRoll

RHipRol

LHgFteh

REneaFitch

LEnesPitch

LankleFitch

LarkleRal

Non e iad dogen detone Acbeics

Zxhpa A.3: Joints directions



Motion range

PART

JOINT NAME MOTION RANGE (degrees)
Head HeadYaw Head joint twist (Z) -120t0 120
HeadPitch Head joint front & back (Y) 451045
LShoulderPitch Left shoulder joint front & back (Y) -120t0 120
LShoulderRoll Left shoulder joint right & left (2) 0to 95
Leftarm — -
LEIbowRoll Left shoulder joint twist (X) -120t0 120
LEIbowYaw Left elbow Joint (Z) 01090
LHipYawPitch Left hip Joint twist (Z45°) -90ta 0
LHIpPitch Left hip Joint front & back (Y) -100 10 25
Leftleg LHipRFJII Left hipJointright.and left (X) -251045
LKneePitch Left knee joint () 010130
LAnKklePitch Left ankle Joint front & back (Y) -75t045
LAnkleRoll Left ankle joint right & left (X) -4510 25
RHipYawPitch Right hip joint twist (Z457) -90to 0
RHIpPitch Right hip joint front and back (Y) -100 to 25
Right leg RHipRoll Right hip joint right & left (X) 451025
RKneePitch Right knee joint (Y) 0to 130
RAnklePitch Right ankle joint front & back (Y) -751045
RAnkleRoll Right ankle right & left (X) -251045
RShoulderPitch Right shoulder joint front & back () -120t0 120
RShoulderRoll Right shoulder joint right & left (Z) -05t0 0
Right arm
REIbowRoll Right shoulder joint twist (X) -120t0 120
RElbowYaw Right elbow joint (Z) -90t0 0

Zxnpua A'.4: Tevieg tou NAO kat ta 6pta toug. ApiBpouviat aro to 0 pexpt to 22
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INapaptnpa B’

KENTPO MAZAX

O1 0UVIOTWOES X;, Y; TOU KAOE TUNIATOG TOU POUITOT ITOU Bpiokoviat ot epIEPoug padeg
ToU eivat:

Yrinigh = (Tibialenght + thighlenght) * sin 8,7

(B.1)
Xrhigh = Tibialenght * cos (5 — 816) +
Thighlengh * cos (5 — 815)
(B.2)
Yrtibia = tibialenght * sin 817
(B.3)
Xrupia = Tibialenght * cos (3 — 816)
(B'.4)
Yrot = (Tibialenght + Thighlenght) * sin 8,7 +
2 * HipoffsetY % cos (817 + 814) +
(Tibialenght + Thighlenght) * cos (5 — 8g — 817 — d14) +
0.016 cos (811 +9g+ 817 + 914 — g)
(B.5)
X oot = Tibialenght * cos (3 — 816) +
Thighlengh * cos (3 — 815 — d16) +
Thighlengh * cos (5 — 815 — 816 — 87 — d13) +
Tibialenght * cos (5 — 816 — 815 — 87 — 813 — 8g) +
0.016 * cos (5 — 816 — 815 — 87 — 813 — B9 — d10)
(B.6)
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B. KENTPO MAZAY%

Xpivia = Tibialenght  cos (5 — 816) +
Thighlengh * cos (3 — 815 — d16) +
Thighlengh * cos (£ — 815 — 816 — 87 — 813)

Yrivia = (Tibialenght + Thighlenght) * sin 8,7 +
2 * HipoffsetY % cos (817 + d14) +
Thighlenght = cos (5 — 8g — 817 — 81a)

Xrtnigh = Tibialenght * cos (% —816) +
Thighlengh * cos (% — 815 — 916)

Yrapia = (Tibialenght + Thighlenght) * sin 87 +
2 x HipoffsetY * cos (817 + 814)

Ychest = (Tibialenght + Thighlenght) * sin 817 +
HipoffsetY % cos (817 + 814) +
Hipoffsetz x cos (5 — 817 — 814)

Xchest = Tibialenght * cos (5 — 816) +
Thighlengh * cos (3 — 815 — d16) +
Hipoffsetz x cos (5 — 816 — 815 — d13)

Yneaa = (Tibialenght + Thighlenght) * sin 8,7 +
HipoffsetY * cos (817 + 814) +
(Hipoffsetz + Neckoffsetz) * cos (g — 917 — 814)

Xtiead = Tibialenght * cos (5 — 816) +

Thighlengh * cos (5 — 815 — 816) +

(Hipaffsetz + Neckaffsetz) * cos (5 — 816 — 815 — 813)
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B.7)

(B.8)

(B.9)

(B'.10)

(B.11)

(B.12)

(B'.13)

(B.14)



XRiowerarm = Tibialenght * cos (5 — 816) +
Thighlengh  cos (5 — 815 — 816) +
(Hipoffsetz + shoulderoffsetz)  cos (5 — 816 — 815 — 813) +
(upperarmlengh * cos (819) + lowerarmlengh * cos (819 + 821)) *
sin (5 — 816 — theta;s — 813 — d18)

Yriowerarm = (Tibialenght + thighlengh) * sin 8,7 +
HipoffsetY = cos (817 + 814) +
shoulderoffsetz * cos (g — 817 — 814) + upperarm * sin 8,9 +

lowerarmlenght = sin (821 + 819)

XRupperarm = Tibialenght x cos (3 — 816) +
Thighlengh * cos (3 — 815 — 916) +
(Hipoffsetz + shoulderoffsetz)  cos (5 — 816 — 815 — 813)

Yrupperarm = (Tibialenght + thighlengh) * sin 8,7 +
HipoffsetY # cos (817 + 814) +
shoulderoffsetz * cos (g — 917 —814) +

upperarm * sin 8,9

XLupperarm = Tibialenght * cos (g - 816) +
Thighlengh # cos (5 — 815 — 816) +
(Hipaffsetz + shoulderoffsetz) + cos (5 — 816 — 915 — 813)

Yrupperarm = (Tibialenght + thighlengh) * sin 8,7 +
Hipoﬁ”setY * COS (317 + 814) +
shoulderqffsetz * cos (§ — 817 — d14) +

upperarm * sin (83)

Xpiowerarm = Tibialenght * cos (5 — 816) +
Thighlengh * cos (’5I — 815 — 816) +

(B'.15)

(B.16)

(B.17)

(B'.18)

(B'.19)

(B'.20)
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B. KENTPO MAZAY%

(Hipoffsetz + shoulderoffsetz) * cos (g — 816 — 815 — 813) +
(upperarmlengh * cos 93 +
lowerarmlengh * cos (83 + 8s)) *
sin% — 816 — thetays — 813 — o
(B.21)

Yrowerarm = (Tibialenght + thighlengh) * sin 817 +
HipoffsetY = cos (817 + 814) +
shoulderqffsetz * cos (§ — 817 — d14) +
upperarm * sin (83) +
lowerarmlenght * sin (95 + 93)
(B.22)
OII0U 01 YWVieg §p, 81, . . . , 21 AVIIOTOLXOUV OTI§ Y@Vieg TIOU avaypdgovial avadu-

TIKA oto napdptpa A.
O1 ouviotwoeg z; urtoAoyidoviatl pe aviiotol o TPoIo Kat eivat ot €§rg:

Z1 ot = {Tibialenght * cos (816) +
Thighlengh * cos (815 + 816)} * cos (817) +
2 x HipoffsetY * cos (813) * cos (814 + 917) +
Thightlenght * cos (817 + 814 + 818) * c0s (87 + 813 + 815 + O16) +
Tibialengh * cos (87 + 813 + 815 + 916 + 99)
0.016 % cos (817 + 814 + Og + 911) * c0s (815 + 16 + Og + 813 + O7 + 10)
(B.23)

Z1sivia = {Tibialenght * cos (816) +
Thighlengh * cos (815 + 816)} * cos (817) +
2 x HipoffsetY * cos (813) * cos (814 + d17) +
Thightlenght * cos (817 + 814 + 818) * c0s (87 + 813 + 815 + O16)
(B.24)

Zihighe = {Tibialenght * cos (816) +
Thighlengh * cos (815 + 816)} * cos (817) +
2 * HipoffsetY s cos (8:3) * cos (814 + 817)
(B.25)

Zrevia = Tibialenght * cos (817) * cos (816)
(B'.26)

Zrihigh = {Tibialenght * cos (81¢) +
Thighlengh * cos (815 + 816)} * c0s (817)
(B.27)
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Zchest = {Tibialenght * cos (816) +
Thighlengh * cos (815 + 816)} * cos (817) +
HipoffsetY = cos (8:3) * cos (814 + 817) +
sin (5 — 82 — 8,) * Hipoffsetz

Zread = {Tibialenght * cos (81¢) +
Thighlengh * cos (815 + 816)} * cos (817) +
HipoffsetY #* cos (813) * cos (814 + 817) +
sin (5 — 82 — 81) * (Hipoffsetz + Neckoffsetz)

ZRiowerarm = { Tibialenght % cos (916) +
Thighlengh * cos (815 + 816)} * cos (817) +
HipoffsetY #* cos (813) * cos (814 + 817) +
sin (% — 818 — 81) * (Hipoffsetz + shoulderoffsetz) +
{Upperarm = cos (819) + Lowerarm # cos (819 + 821)} * cOS 818

ZRrupperarm = {Tibialenght * cos (816) +
Thighlengh * cos (815 + 816)} * cos (817) +
HipoffsetY #* cos (813) * cos (814 + 817) +
sin (g — 818 — 81) * (Hipoffsetz + shoulderoffsetz) +

Upperarm # cos (819) * c0s 918

Zlowerarm = {Tibialenght = cos (816) +
Thighlengh * cos (815 + 816)} * cos (817) +
HipoffsetY = cos (8:13) * cos (814 + 817) +
sin (’é — 89 — 81) * (Hipoffsetz + shoulderoffsetz) +

{Upperarm  cos (83) + Lowerarm * cos (83 + 8s)} * cos 82

Z1upperarm = {Tibialenght * cos (81¢) +
Thighlengh * cos (815 + 816)} * cos (817) +
HipoffsetY % cos (813) * cos (814 + 817) +
sin (’2—r — 89 — 81) * (Hipoffsetz + shoulderoffsetz) +

Upperarm # cos (83) * cos 8q

(B'.28)

(B'.29)

(B'.30)

(B.31)

(B.32)

(B'.33)
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IIapaptnpa I

ZXEXH ZMP KAI KENTPOY MAZAXY

Auvapikég €§10W0ELG CUOTHIATOG

(I".1)
(r".2)
(I".3)

(I".4)

Je = mx,
fy = my,
Sz =m(z. + g)
ouvnBwg Z. = 0 plag Kat Se@poupe v Kivnon otnv KAabetn ermdavela apeAntéa.
y'y adovag:
—xf, + ZMP.R, — R\ZMP, + f,z. = 0 =
S2(=xc. + ZMPy) + f,(—ZMP, + z.) = O
x'x a%ovag:

~f2Ye + f,ZMP, + z.f, — R,ZMP, = 0 =
(ZMP, — yo)f, + (z. — ZMP,)f, = 0

Zuvduadoviag g e§lonoeig I'.1.....I.5 éxoupe:

_ xem(Ze + g) — (2. — ZMP,)mX,

ZMP, =
* m(z. + g)
ZMP, = Yem(Zc. + g) —“(zc — ZMP,)mij,
m(z. + g)

Yt
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(I".5)

(I".6)

(I".7)



. ZXEZH ZMP KAI KENTPOY MAZAX

40

ZMP, = x. — a(t)x,
ZMPy =Yc— a(t)yc

2,—ZMP,

ornou a(t) = =5 g
'C

(".8)
(r.9)
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